Сердце, отданное детям.

   Если б не было учителя 

То и не было б , наверное,

 Ни поэта, ни мыслителя, ни Шекспира, ни Коперника.

И поныне бы, наверное,

 Если б не было учителя, 

Неоткрытые Америки

Не был мир так удивителен

 Потому так нам и дорого 

Имя нашего учителя!

Строгая, мудрая, корректная , всегда честная, профессиональная, талантливая, справедливая вот так мы можем охарактеризовать нашу коллегу Валентину Степановну Кованскую.


Валентина Степановна– талантливый учитель. Уровень образованности и профессионализма, компетентность, стремление использовать в работе все лучшее позволяло ей добиваться высоких успехов в обучении и воспитании детей. Ее уроки отличались методическим и педагогическим мастерством, разнообразием нестандартных приемов и методов обучения.
 Ее целенаправленность и последовательность в работе позволяли обучающимся иметь высокие результаты на школьных и муниципальных олимпиадах.

За время работы учитель накопил богатый педагогический опыт. Валентина Степановна охотно делится с коллегами  методическими находками.
Валентина Степановна -увлеченный, энергичный, инициативный учитель, мастер педагогического труда, пришедший в школу по призванию. Выбрав однажды профессию учителя начальных классов, она  за свою педагогическую деятельность  ни разу не пожалела об этом. « Каждый  ребенок уникален и неповторим. Учить всех и каждого, любить детей- «  был  принцип ее педагогической деятельности..Находясь на заслуженном отдыхе принимает активное участие в педагогической и методической работе школы .Уважительное и тактичное отношение к родителям, ученикам, коллегам создали ей заслуженный авторитет в коллективе.
Вот что говорят о Валентине Степановне  ее выпускники , а теперь еще и коллеги: «До сих пор в наших сердцах живут любовь и благодарность за ее доброту, понимание, тактичность, отзывчивость, веселость, уважение, высокий профессионализм, умение создать дружную команду, за проведение чудесных праздников».
Валентина Степановна много занималась общественной работой- в течение нескольких лет руководила профкомом школы. Энергичная и требовательная  ко всем, а  впервую очередь к себе, она вдохновляла  всех неиссякаемой энергией ,оптимизмом, бодростью духа. Сведения о ее творческом труде освещались в местной печати, Многолетний и добросовестный труд отмечен Почетными грамотами,  значком «Отличник народного просвещения», званием «Ветеран труда» 
Высокий профессионализм, творческий поиск, инициатива, простота общения, корректность, отзывчивость, исключительное трудолюбие – это и есть особенные качества Валентины Степановны. 
Валентина Степановна-хороший замечательный человек, а   в трудную минуту и надежный товарищ.Всегда улыбчивая и приветливая, ровная в общении, беспокойная и неутомимая, пользуется бесспорным уважением, идет она по жизни.,,бережно неся в ладонях огонек добра. А огонек передает свое тепло окружающим. 
Здоровья. Счастья вам Валентина Степановна! Мы гордимся тем, что рядом с нами такой замечательный человек!.
                                                                 С уважением  к Вам педагогический коллектив  МБОУ Газимуро-Заводской СОШ
