Жить  - делать добро  для других.

Недавно по ТВ вновь  смотрела фильм «Дорогой мой человек» по  одноименному  роману  Ю.Германа,  где  прозвучала  фраза: «Человек рождается  для того,  чтобы  делать  добрые  дела  для других».  Так вот эти слова,  как никакие  другие,  отражают  смысл жизни  учителя  истории Газимуро-Заводской  средней  школы Крыловой  Валентины Алексеевны.

  А  в наш  далёкий юго-восточный район Забайкалья Валентина  Алексеевна  приехала  в 1984  году  вместе  с  мужем  Сергеем  Ивановичем,  которого переводом направили  служить в  РОВД  с.Газимурский Завод. Сначала  учителю истории  предложили  место  в  райкоме  партии,  но новая должность не принесла  удовлетворения,  и  вскоре  Валентина  Алексеевна перешла  на  работу  в школу  и начала  заниматься любимым делом. 

    Родилась Валентина  Алексеевна в Новосибирской  области  в 1947 году. Своё послевоенное  трудное детство провела на  станции  Чернышевск-Забайкальский.   Нина  Федотовна Макарова, участница Великой Отечественной войны,  мать двоих детей,  работала  на железнодорожной станции. Трудно приходилось одинокой женщине. Это  понимала  и дочь. И  чтобы  как-то помочь матери, она пошла работать, а по вечерам училась. Получив среднее  образование,  поступила в Читинский  педагогический  институт  на  историко-филологический  факультет. Студенческая жизнь полностью  захватила разнообразными делами время.  Летом в составе  студенческого отряда  «Амагер»  ездили на  водоканалы   Беклемишевских озёр,   достраивали  Красночикойскую среднюю школу. В  ней  же по окончании  института  она  будет  работать.

За годы  учёбы  стала неплохим организатором,  самым добрым,  отзывчивым,  душевным товарищем.

   Первые профессиональные шаги  делала  в Чиронской   школе,  потом вышла замуж  за Крылова Сергея  Ивановича, также закончившего историческое  отделение ЧГПИ, и  уже вместе в течение одиннадцати лет проработали в Красном  Чикое.  Молодой  педагог  сразу же окунулась  в  работу по изучению края,  региона, страны. Организовывала  экскурсии для детей в  Читу, Нерчинск,  Улан-Удэ,  Иркутск,  Комсомольск-на-Амуре,  Хабаровск, Владивосток, в Шушенское. Впечатления от поездок  незабываемые.  За  сравнительно  небольшой  педагогический стаж сумела добиться высоких результатов,  за  что была  награждена знаком «Отличник просвещения».

   С 1985 года  Валентина Алексеевна  - учитель   истории,  обществознания  в Газимуро-Заводской средней школе. Девяностые годы  перечеркнули всю историю, которую изучали в школе. Учебники  устарели, новые  не  созданы.  Что говорить детям? Чему  учить?  Но настоящий учитель -  на то и настоящий! Она  систематически  ездит  на  курсы, на  семинары, выписывает массу журналов, газет, чтобы быть в курсе  событий.  Учится  сама  и учит  детей.

И дети полюбили  нового педагога,  доброго, отзывчивого, неутомимого.  «История рядом  с  нами», - вот одно  из направлений её работы. А  Газимуро-Заводский музей  им.  Ф.Н.Резанова,  становится для  педагога  неисчерпаемым источником  в воспитании настоящих граждан и великолепной  возможностью  заниматься  с ребятами исследовательской деятельностью.  Сколько  за эти  годы  собрано  материала!  Учащиеся Валентины Алексеевны выступали  с докладами на  краеведческой конференции в Нерчинске,  участвовали в областном   конкурсе , посвящённом  шестидесятилетию  Великой  Отечественной войны. Таня Викторова, Настя  Шишмарёва, ныне  уже сами работают  учителями, заняли  первое и  третье  места.

   Учитель -  это такая профессия,  от которой зависит  будущее  страны.  Ведь учителю доверяют самое  дорогое  -  детей. Подрастающего ребёнка можно  сравнить  с  сосудом, который постепенно  чем-то наполняется.  И от  того,  чем   наполнится  этот  сосуд,  зависит  и будущее.

Иногда  слышишь,  что воспитание  - дело знакомое и понятное,  и даже лёгкое.  И тем  понятнее и легче кажется оно,  чем  менее  человек с ним знаком, теоретически или  практически. Почти  все  признают,  что оно требует терпения,  доброты,  и специальных  знаний. Именно  такими качествами обладает Валентина Алексеевна.

   За годы  работы   в  нашей  школе  у Валентины Алексеевны  было  несколько  выпусков.  Последний  был три года  назад.   Их  Валентина  Алексеевна  приняла   в  пятом  классе  и  до выпуска из  школы проводила с ними все свое  время,  не  считаясь с личным. Все, без исключения,  дети  успешно закончили  школу,  среди них  было  несколько  «золотых»  и «серебряных» медалистов.  И  почти  все  поступили  в  высшие  учебные заведения, где  так же  успешно продолжают получать  образование.  В  связи с тем, что Валентина Алексеевна собирается  переезжать в другой регион,   я обратилась к её бывшим выпускникам с просьбой  написать  о ней  несколько  строчек.  Каково  же было моё изумление, когда  я получила их  воспоминания! Именно   их строки заставляли  умиляться,  восхищаться,  радоваться  за  прекрасного человека!

И  я думаю,  что будет интересно прочитать и  другим  теплые  и  искренние  слова признания  тех,  кому  посвятила свою  жизнь  Валентина  Алексеевна.  (Стиль сохранен).

    «Я  очень счастлива,  что  моим  учителем, классным руководителем  была замечательная   Валентина Алексеевна  Крылова,  Берегиня  Тепла и Любви,  Света  и Радости!  Ваш образ  сохраню  в  своем  сердце на  всю свою  жизнь как образ чистого духовного источника!

   Хочется  сказать слова искренней благодарности  за каждое мгновение, которое она подарила  нам, своим  детям!  Валентина Алексеевна  - это  замечательный  учитель  и человек! …

  Очень быстро летит время. И только сейчас мы  понимаем,  что  детство,  школу  уже не вернуть! 

А так хочется  вернуться в школу,  по-детски склонить голову Валентине Алексеевне  на плечо и  рассказать все-все жизненные  проблемы, вновь  прийти к ней на  урок,  послушать  исторические  сведения….,  но, увы! – это уже невозможно!   Пусть никогда не иссякнет  доброта  и мудрость  в  учительском сердце!  Желаю  Вам крепкого здоровья  и благополучия,  терпения и  оптимизма,  успехов  в  вашем  нелёгком,  но таком важном труде!  ..» (Шишмарёва М.)

     «Валентина Алексеевна  очень добрый и  светлый человек. Она,  как солнышко,  - яркое, тёплое,  родное  прошла через мои школьные годы. Очень внимательна и отзывчива ко  всем своим  ученикам.  Всегда  до глубины души  переживает их взлёты  и падения.  Выслушает, поддержит,  даст  совет, объяснит,  если  ты неправ,  никогда  не  осудит.  Для многих  своих подопечных   она становится  настоящим  другом -  тем  человеком, к которому  ты  можешь прийти  за  советом и помощью. Я благодарна  судьбе  за  то, что мне посчастливилось встретить  на своём жизненном пути  такого  замечательного человека.

      Что  же  касается педагогической  деятельности,  то  Валентина  Алексеевна  -  учитель от  Бога.  Её  уроки  всегда  были  наполнены  для меня  каким-то особенным шармом, пробуждали любопытство и  тягу к  новым  знаниям.  Невозможно, на  мой  взгляд, не полюбить историю,  если этому предмету  учит  Валентина Алексеевна.  Она  всегда  старалась  придумать что-то новое: различные  игры,  викторины,   конкурсы,  чтобы  пробудить  живой  интерес  в каждом из нас.

      Вместе с Валентиной  Алексеевной  мы  ходили  в  походы,  ездили на экскурсии,  готовились  к  праздничным  вечерам.  Она всегда была  рядом с нами,  отдавая  себя всю без  остатка; всегда до  последнего нас защищала,  даже если  знала,  что  мы неправы. Удивительное  качество её  характера  - видеть только  хорошее  в  людях!  Уже прошло  три года  с  момента  окончания школы, и я  ещё  раз  хочу сказать  ей огромное  спасибо за  всё,  что она  сделала  для  меня.»

(Калинина Е.)

       «Уважаемая  Валентина  Алексеевна!  Мы очень благодарны  Вам  за то,  что   Вы были  рядом  с нами  эти  семь лет.  Кто-то скажет: «Семь  лет – большой  срок».  Но  для  нас эти годы пролетели незаметно,  потому  что рядом с нами  были Вы – наша  вторая  мама!!!  Вы  всегда приходили к  нам  на  помощь  в  трудную минуту,  помогали советом, находили  слова  утешения.  Каждый  раз, идя  к Вам  на урок или  классный час,  мы  знали, что  он  не  будет похож  на другие,  и нам будет интересно и познавательно.  Ещё раз   говорим Вам спасибо,  и низкий поклон  Вам за  то,  что  Вы для  нас сделали!»  (Смыслов  С.)

      «Валентина Алексеевна -  это  Человек с большой буквы! Просто замечательная  учительница! Когда мы учились  в  школе, она всегда нас  выгораживала, если  мы где-то напроказничали. Всегда  помогала нам в  трудные  минуты. Конечно,  жаль,  что она уезжает  от  нас так далеко,  но главное -  чтобы она была  счастлива.   Я очень надеюсь,  что  мы  всё-таки увидимся ещё. Мы  будем скучать по  Вам! Знайте: мы Вас  любим!»  (Шаманаев В.)

       «Крылова  Валентина Алексеевна  - это  самый добрый и отзывчивый человек,  которого я знаю. …  Я  как  сейчас помню,  когда мы  пришли  в пятый класс. Нам  сказали, что нашим  классным руководителем будет Валентина Алексеевна,  и все ученики и  учителя  сказали,  что нам  очень повезло. Это говорило об  уважении,  которого  она,  безусловно, достойна.  Я бы хотел  извиниться перед  Валентиной Алексеевной  за  все  те  неприятные  моменты,  которые  были  связаны со  мной и  с  нашим классом.  Мне очень грустно,  что,  приехав в своё  родное село, я не смогу  увидеться  и поговорить  со  своим любимым классным руководителем. Но  где  бы  Вы ни были,  я  от души желаю  Вам  здоровья,  счастья  и всего самого хорошего. Я  очень люблю  и уважаю Вас, Валентина  Алексеевна.  И пусть  всегда  Вас  окружают добрые и отзывчивые люди,  такие,  как Вы  сама.  И не буду терять  надежды  увидеться вновь!»   (Киракосян А.)

        «Учитель, педагог,  наставник, добрый  и отзывчивый человек -  всё это Вы,  Валентина Алексеевна.  Вы всегда  оказывали  нам поддержку  во  всём.  После  выпуска из школы  у  каждого из нас началась новая  жизнь,  но  школьные годы мы  не забыли.   Мы всегда будем помнить,  кто нас воспитал такими,  какие мы  есть. В этом,  бесспорно,  Ваша  заслуга. Хочется сказать  Вам  огромное  спасибо за  всё,  что Вы для нас сделали, и пожелать  столько  счастья в  жизни,  сколько звёзд на небе!»  (Зарубин А)

         «Валентина  Алексеевна – очень  добрый,  отзывчивый и жизнерадостный человек!  Все годы нашего обучения  в  школе она,  словно  солнце, согревала  нас  своей добротой!  С  ней всегда  можно было обсудить  все  проблемы,  она  всегда внимательно слушала  нас  и  помогала  найти решение, и никогда  и  никому не отказала  в помощи! К  каждому из нашего  выпуска  Валентина Алексеевна  смогла найти индивидуальный  подход.  С уверенностью можно  сказать, что  Валентина  Алексеевна -  Человек и  Учитель с  большой буквы.  …  Жаль, что  Валентина Алексеевна уезжает. Мы  ценим  и любим Вас.  Большого  Вам счастья и здоровья!»  

(Степанова  А.,  Швецова  Н.)

        «Валентина Алексеевна  не только  прекрасный  специалист,  замечательный  педагог,  но  ещё  и добрый отзывчивый человек. На  протяжении всех лет  нашего обучения в  школе, она дарила нам  своё  тепло,  понимание,  свою  доброту. С большим  интересом  и энтузиазмом  она  выслушивала наши идеи и всегда  принимала  участие  в их воплощении.  Большое спасибо  Вам за  всё,  за  Вашу любовь, которую Вы  дарили  нам.  Крепкого Вам здоровья,  благополучия и долгих лет  жизни!» (Воробьёва-Потёмкина  М.)

       «Я  очень рада,  что  моей любимой классной руководительницей  была, есть и  навсегда останется Валентина  Алексеевна!!!  За время  проживания  вне моей  родины (Газимурский  Завод) я узнала  много разных людей,  в том числе  и  педагогов, но таких, как  наша  Валентина Алексеевна,  я не встречала нигде.  Валентина Алексеевна,  Вы очень добрый,  хороший,  отзывчивый,  чуткий и всеми любимый человек!  Спасибо Вам за  Ваше  терпение и  доброту.  Вы научили нас многому:  взаимопониманию,  честности,  справедливости,  вежливости – в  общем,  самым  ценным  нравственным человеческим качествам,  которые   должны быть у  каждого человека.  И за это Вам большое  спасибо!

     Хотя я  и не заканчивала  школу  вместе  с  любимым классом, и  не подарила Вам букет  цветов  на  последний  звонок,  но  я  всегда  мысленно  была  с Вами,  никогда  не  забывала про любимую  школу, где  прошли  мои  лучшие  школьные  годы.  Конечно, у  нас в  школе  все  учителя замечательные,  но Вы у  нас особенная,  Вы всегда  знали про каждого из  нас больше,  чем остальные.  Вы,  как  мама,  Наша  Классная  Классная  Мама! Я благодарна  судьбе,  что  Вы  появились в моей  жизни.  Надеюсь и верю,  что  мы ещё  соберёмся все  вместе,  всем классом   и обо  всём,  обо  всё  поговорим. Хотелось бы пожелать Вам  крепкого здоровья, долгих лет жизни  и  всегда  оставаться такой  же замечательной и красивой.  Я  очень Вас люблю и скучаю. Спасибо Вам за всё!»  (Савчук Ж.).

   Такие  же теплые  слова  признания,  благодарности и  пожелания  были  в письмах  Шишмарёва Н., Чановой  Е.,  Чугуевской  Н. и  других  выпускников.  Ребята  почти  все отмечают  высокий профессионализм и компетентность,  целеустремлённость,  высокую  работоспособность, кропотливый  труд,  нацеленный на достижение конечного результата,  способность принимать  мудрые  и  правильные  решения.  Также в письмах  прочитала  стихи,  посвящённые  любимому  педагогу:

                                                Благодарим   и  уважаем,

                                             И  вновь колена преклоняем!

                                          Наставник,  друг и вдохновитель,

                                         Творец  души    -  Вы,  наш   Учитель.  

  Кажется,  трудно  что-то  добавить   к тому,  что искренне выразили   в написанных  строчках  дети. Но  я хотела бы  дополнить, что способствовал  такой  деятельности  верный друг  и помощник  -   муж Валентины Алексеевны,  Сергей Иванович.  Едет ли жена  на  курсы, везёт ли детей на  экскурсию,  на олимпиады,  проводит ли классный час, идет ли  в поход,  да  мало ли времени  проводила  она  со  своими учениками – дома  с родными  детьми  оставался  он,  папа.

А  их  у  них  двое.  Старшая, дочь  Таня, закончила  Иркутский институт иностранных языков им.  Хо Ши  Мина,  там же  вышла  замуж,  и в настоящее  время  работает  в звании майора  сотрудником  штаба  в  Пермском Управлении  МВД ГУВД.  Её муж  работает там же. У  них  растёт  сын, который учится  в школе. Сын Александр  получил  два  высших образования: закончил  Иркутский  юридический институт и Байкальский  университет  экономики  и права.

В  настоящее  время  работает начальником отделения Читинской  таможни в звании майора.

Его жена – зав.кафедрой  Читинского железнодорожного  института. У них  сын  Илюша.

Можно  с уверенностью сказать, что Сергей Иванович  и Валентина Алексеевна  вырастили достойных  граждан  нашей  страны.

      Валентина Алексеевна, несмотря на  свои  годы, полна  энергии,  продолжает  работать.  Каждый  день,  уже  по привычке,  выработанной  годами, она  спешит  в  школу  к  восьми часам  утра, независимо  от  того, есть  у неё  уроки  или  нет  их.  Всегда  находит для себя занятие: поговорить  с учениками,  заполнить электронный журнал,  напечатать карточки для урока,  подготовить  иллюстрации,  договориться об экскурсии в  библиотеку,  в музей,  пригласить на классный  час  ветерана, подготовить  с учащимися презентацию к очередному школьному  вечеру, помочь  учащимся разработать  проект к школьному конкурсу.

Сейчас у  неё  шестой класс.  Дети  разные,  но она  так  же по-матерински  заботится  о них.  

И почти каждый  день  приходит  сюда   Сергей Иванович:   надо  отремонтировать  стулья (дети  открутили  болтики, гайки), стол (уронили – и он сломался), дверь (не закрывается, сменить замок), где-то  подкрасить, помочь  Валентине  Алексеевне  оформить  очередной  стенд по  новой теме.  И всё это за собственный  счёт.    

    Надо  сказать,  что супруги  Крыловы ни   на  один праздник  не  оставили   без  внимания  ветеранов  Великой  Отечественной войны,   ветеранов педагогического труда,  своих  соседей,  друзей: обязательно  поздравят,  преподнесут   подарок.  И  никогда не обойдут вниманием  того,  кто заболел: всегда  найдут  время  навестить, поддержать.  Такие уж  они  люди.

     Газзавод   для  семьи Крыловых   стал  второй родиной. Но  вот подошло  время,  когда  нужно определиться  с  местожительством:  оставаться  здесь или быть поближе  к своим  детям,  внукам.

И,  наверное,   желание  посвятить  свою жизнь  внуку,  детям,  быть  рядом с ними, (к  тому  же  с  возрастом  социальные  условия тоже играют  немаловажную  роль),  пересилили все сомнения. Ну  что ж, человек  вправе решать,  где ему  жить. Но,  несомненно,  годы,  прожитые  в  нашем селе,  оставят добрую  память  об этих  людях в сердцах  многих,  потому  что  они  жили,  чтобы делать  добрые дела.

Хочется только  пожелать крепкого здоровья на новом  месте,  бодрости,  оптимизма,  долгих и  радостных  дней жизни.     

Май. 2012 г.                                                                  Г.Г.Бардахаева. Учитель русского языка  и

                                                                                       литературы Газимуро- Заводской  средней   

                                                                                       школы.                 
