Горюнова Мария Павловна.

  Пожалуй, никто  так  не заботился  среди учителей  и школьников об этом волшебном мире  - природе, как учитель биологии Газимуро-Заводской средней школы Горюнова М.П.  Доходило до того, что  Мария Павловна отказывалась идти на последний звонок по той простой причине, что ученики приносили огромные охапки цветущего багульника, веток лиственницы,  букеты  цветущей черёмухи.  И  только в  2001 году,  когда дети вырастили    садовые цветы, она пришла на линейку. 
       На протяжении всей своей трудовой деятельности Мария Павловна прививала детям бережное отношение к земле, чувство ответственности перед  ней, внушала детям, что земля любит ласку, заботу о ней на домашнем или пришкольном участке,  в разведении комнатных растений или уходе за домашними животными,  требует наведения порядка  и чистоты во дворах,  в нетерпимости к  хламу. Природа – храм, не только мастерская.  Но только все вместе, только в гармонии, не разрушая, а создавая, можно уберечь этот хрупкий и прекрасный мир, в котором мы живем. Этих принципов и придерживалась Мария  Павловна 
    Приехала она  по распределению на  работу  в 1972 году в Газимуро-Заводскую школу  учителем биологии  по окончании естественно-географического факультета  Читинского Государственного педагогического института  им.Н.Г.Чернышевского  да  так и  осталась в нашем селе,  ставшим  для неё и её семьи  родным. В настоящее время она находится на заслуженном отдыхе,  правда часто  болеет,  сказались  условия, в  которых  проработала  Мария Павловна (в кабинете температура  часто была ниже  нормы). До поступления в институт она  год после окончания школы проработала пионервожатой в родной Тарбагатайской школе Петровск-Забайкальского района. Скорее всего, работа в  школе повлияла на выбор профессии.
     Мария Павловна  в совершенстве  знала свой  предмет. Могла быстро  определить,  какое растение, вид,  разновидность.  Каждый урок сопровождался показом иллюстраций,  использовала материалы разнообразных   коллекций,  гербариев,  чучела, муляжи, приносила на урок необходимые образцы для показа корней, листьев, часто проводила лабораторные работы, под микроскопом  вместе с детьми рассматривали различные  микропрепараты клетки.   Бережно относилась ко всем наглядным пособиям, которые  хранила  в своей «лаборантской» (небольшой холодный уголок недалеко от кабинета биологии).
   Буквально к  каждому  уроку доска была  всегда готова: то нужно заполнить какую-нибудь таблицу,  то сравнить растения, то написать  вопросы для обобщения,   то  тестовые задания, то кроссворды,  Уроки проходили живо, шумно,  интересно.  При подготовке к урокам использовала предметный журнал  «Биология в школе»,  «Юный натуралист», приложение к учительской газете «Первое сентября». И обязательно после каждого урока проветривала кабинет.

              В 1973 году   тринадцать учащихся  под руководством  учителя биологии Марии Павловны, руководителя  НВП( начальной военной подготовки)   Палихова А.И. в рамках  Всесоюзной пионерской игры «Зарница»  совершили поход на Мотогор на место Богдатского боя. В поход вышли  в конце мая, а вернулись в середине июня. На  Мотогор  доставлен вертолётом и Ф.Н.Резанов ( в то время он работал в школе учителем  черчения и рисования). По результатам похода был составлен  подробный  отчёт: карта  маршрута, папка-раскладушка с материалами  похода, фотографии. С исследовательскими материалами похода  выехала в Волгоград  группа ребят из Читы («Почему-то нашу группу не взяли»,-сетует  Мария  Павловна ), и маршал Баграмян вручил ценный подарок туристам  за проведённую поисковую работу, а результатом было – 3  место по России. Все были рады.
       Показателем работы  Горюновой М.П. как учителя биологии был, конечно, пришкольный участок. 
Ежегодно она составляла список учащихся с указанием  сроков отработки. Весной  сама  вместе с детьми выходила на огород, показывала, как правильно садить то или иное растение, как сделать прищип, терпеливо разъясняла, для чего нужны бороздочки вокруг капусты, зачем пригребать растение.  То есть приучала детей к сельскохозяйственному труду. На участке были выделены делянки для учебно-опытной работы учащимся начальных классов.  И в августе  собирали неплохой урожай картофеля,  капусты, моркови,  помидоров, свёклы. И всё это благодаря терпеливой, кропотливой работе Марии Павловны. И, я думаю, многие   на  своих огородах использовали советы  старшего друга и наставника, учителя биологии   Марии Павловны. А это  может сделать только тот человек, который очень любит свой предмет, своё дело. 
      Энергичная,  остроумная, удивительно спокойная – такой вспоминают её ученики. Хочется пожелать  Марии  Павловне здоровья на долгие годы, благополучия,  радости 
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